

“爱心驿站”面临多道考题

场地从哪来,运作模式如何,设施维护谁负责,能否错时运营,如何让户外劳动者找得着、进得去,怎样保障使用率……

本报记者 彭文卓 文/图

“一位环卫工人想去银行接热水,却被保安赶了出来。”

福建省总工会法律保障部调研员王秀婷说,就是因为听说了这件事,他们决心为户外劳动者们建起一个“家”,解决环卫工、快递员、出租车司机面临的就餐、饮水、如厕难题。

“终于吃上热腾腾的饭”

挨着马路牙子吃冷饭,是环卫工人韦小娇习以为常的事。

46岁的韦小娇已经在广西省南宁市青秀区当了8年的环卫工,中午连坐下来吃口热饭的地方都没有。

“前一天晚上做的饭菜放在保温盒里,第二天一大早就带着出门了。”清扫作业的时候,韦小娇就把保温盒挂在板车的扶手上,没一会儿就凉了。到了中午,就拣一个车少的马路旁,蹲在那儿把冷饭吃了。所以,什么时候能坐下来吃口热饭,是韦小娇一直以来的心愿。

而来自北京打工的网约车司机刘玉旭最担心的事就是“为喝上一口热水被罚款”:“有时候想下车接杯热水喝或者上个厕所,找不着门口能停车的地方,一不小心就被贴条了,为了一杯热水太不值得。”刘玉旭还有一个烦恼,自己租的房子在郊区,平时白天都在城区跑,也不可能回家。中午就想有个地方能下车休息下,不然一天都在车里太累了。

长期以来,环卫工人、出租车司机、快递员等户外劳动者在就餐、饮水、如厕、休息等方面一直面临着实际困难。他们大多都是农民工,工作地点流动性大、条件艰苦,经常披星戴月、风餐露宿,劳动安全及健康令人担忧。

但这样的就餐难、如厕难、喝水难问题,如今正在悄然改变。

自从今年6月青秀区凤城转运站的工

会爱心驿站建成后,韦小娇每天中午结束自己辖区的清扫后,都会来这打水、吃饭、休息,“微波炉加热很方便,终于吃上了热气腾腾的饭”。

这座用彩钢板搭建起来的30平方米小屋,配备了饮水机、空调、冰柜、电视机、微波炉、手机充电器、雨伞雨鞋等丰富的物品,每天可以解决200人~300人的休息、饮水和如厕问题。

管理员廖阿姨告诉《工人日报》记者,她除了每天打扫爱心驿站、管护这里的电器,还要负责冬夏两季的饮品熬制工作:“冬天是姜糖水,夏天有凉茶。”

最让韦小娇感动的是角落里并不起眼的医药箱、清凉油、胖大海、花露水、创可贴、碘酒、棉签等药品被整齐地摆放在内。“就希望环卫工、快递员们遇到小伤能来这及时处理一下,刮风下雨能借个伞。”廖阿姨说,最开心的是看到户外劳动者能把这里当成一个家。

驿站虽小,建设不易

今年初,全总下发《中华全国总工会办公厅关于推进户外劳动者服务站点建设的通知》,要求各省、自治区、直辖市总工会依托工会困难职工帮扶中心、站点和社会力量,建立以环卫工人、出租车驾驶员、交通警察、快递员等户外劳动者为主要对象的服务站点体系,重点解决饮水、就餐、如厕和休息等实际问题。

驿站虽小,建设的过程其实不容易。如何建最初并没有可复制的成功经验。“场地从哪里来,日常的运作由谁负责,药品过期、设施损坏的时候该找谁……”江苏省总工会保障工作部部长张祖春说,这些问题从一开始就是不小的考验。

上海给出的答案是利用社会力量实现共建。截至目前,上海市社会单位申报创设户外劳动者服务站点共计1326个,其中包括了巴士公交和浦东公交站点443座、中石化加油站250座、肯德基169家、兴业银

行80家,学校、银行、医院、餐馆、超市等爱心企业事业单位成为了主力。

而在成都,户外劳动者站点的“管家”则是一支社会公益组织。四川省总工会保障工作部副调研员黄先明介绍,四川工会采取购买服务的方式引导专业社会组织建设站点,“我们一是付钱,二是监督,扮演的是一个枢纽型社会组织角色,解决了人力物力的局限。”

在哈尔滨,120家“的哥食堂”成为了通力合作的典范,加盟的餐饮店打开大门接纳户外劳动者,提供就餐、如厕、临时休息服务。工会为了解决“的哥食堂”业户用水方面的负担和门前停车难问题,与供水部门协商出台优惠政策,交管部门则为“的哥食堂”门前划出停车位。

几点开门、几点下班?这是重庆市总工会职工服务中心主任万晓涛最关心的一点,“如果按照正常上下班时间开放服务站,那户外劳动者也在工作,根本享受不到。所以最难的就是要和那些银行、医院、餐厅等协商时间,根据户外劳动者的时间错时上下班,按需开关门,让劳动者能在休息时真正去到爱心驿站。”

不知道、不敢进,使用者寥寥

硬件设施齐全了,又该如何保障使用率?

随着爱心驿站的城市中逐渐覆盖,如何让户外劳动者找得着、敢进去,成为人们关注的焦点。

通过“北京工会12351”手机APP,《工人日报》记者找到了位于朝阳区八里庄街道的工会服务站,而这也是北京市建成的第一家爱心驿站。据悉,目前北京370家服务站点已实现不分户外劳动者是否加入工会和会员会籍关系,全部免费为户外劳动者提供食品加热、就餐、饮水、休息和如厕等基本服务。

记者看到,在这个50平方米的宽敞空间内,职工不仅可以在此吃饭喝水,为了提



图为北京市首家“爱心驿站”,位于八里庄街道,标识还不是很明显。工作人员表示设施已经完备,下一步将推广给更多户外劳动者。

供更精准的服务,街道总工会还设立了一个签字表,对所有来的人进行统计,看看他们是做什么工作的,以调整改进服务。

但根据爱心驿站开门第一个月的签字情况统计,进门享受服务的仅有30人次,环卫、保洁和安保人员来的次数最多。也就是说,平均每天只有一个人使用了爱心驿站。

“很多人是误打误撞地走进了服务站,他们并不了解北京市总工会已经全面铺开这项工作。”八里庄街道总工会工作人员告诉记者,爱心驿站硬件配置完善但使用者寥寥正是目前工作的一个困惑。

记者随机采访了多位环卫工人,大多数都表示没有使用过周围的爱心驿站。清扫路面的韩师傅就说:“班长查岗查的严,我们几乎没有坐下来休息的时候。如果爱心驿站没有但不让使用,也没意义。建好了之后,最好是能第一时间通知环卫部门,或者画个明显

的路标,让大家知道有这么个地方,这中间缺乏沟通。”

也有快递员接受采访时说,“很多时候是看到了但是不敢进去,怕是骗人的。即使进去了,要是人少或者工作人员不指引的话,也不好意思使用。每个地方最好能有个热情点的管理员,有个热闹的氛围,人才会越去越多。”

“硬件设施有了,下一步就是要宣传出去。酒香也怕巷子深!”据工作人员介绍,目前八里庄街道总工会已经通过4个QQ群以及微信公众号积极推广,努力让更多的户外劳动者知道他们身边有这么个地方。

一个“渴了能喝水,热了能乘凉,冷了能取暖”的“歇脚处”正在城市中生根发芽,户外劳动者们期望这个小小的“驿站”能够成为一项长效机制。毕竟,这是一个文明所在、温度所在。

不签合同权益难保障;正式合同“太复杂看不懂”

简易合同受贵州农民工欢迎

没有劳动合同,她找到有关部门投诉时却难以取证。二来因为都是老乡介绍,干活挣钱就行了。对于这种短期用工,王晓兰特别希望能有一份简易、灵活的合同来维护自己的合法权益。

记者在一份贵州省正在使用的正规劳动合同文本上看到,其内容包括劳动合同期限、工作内容和工作地点、工作时间和休息休假、劳动报酬、社会保险和福利待遇、劳动保护、

劳动条件和职业危害防护、合同的变更、合同的解除和终止等一共13个项目,约7页纸,光文本字数就达到了3278字。采访中不少农民工直言,这种合同“太复杂”。

从今年起,铜仁市总工会及当地人社、劳动部门以建筑业、家庭服务业、旅游业、餐饮服务业等小微企业为重点,推广简易农民工劳动合同示范文本,积极推进小企业和农民工劳动合同签订工作。简易合同推出后,受到

了当地农民工和用工单位的欢迎,工会职工服务大厅经常会有农民工和用工单位一次性拿走几百份合同。

而记者参照铜仁市目前正在试行的《农民工劳动合同(简易文本)》发现,该合同只有7条,共1页,字数只有1000余字。农民工只需要在合同上填写好用工方式、时间及报酬支付内容即可,非常简单明了。

而在具体的项目上,简易文本也并没有

详细罗列《劳动合同法》的相关规定,只是提出:“甲乙双方应当按照《劳动合同法》的相关规定履行、变更、解除、终止本合同。符合《劳动合同法》有关规定情形的,甲方应当依法支付乙方经济补偿。”此外,合同在“签约须知”中补充说明了试用期、最低工资的标准,以及双方在发生劳动争议时应该采取的措施,并明确指出:“本劳动合同为简易文本,与标准劳动合同具有同等法律效力。”

体检费用纳入医保 呼声再起

据《京华时报》12月12日报道,日前,中国工程院院士、北京大学医学部主任詹启敏教授在首届健康中国高峰论坛上呼吁:我国有关部门对于将体检费用纳入医保的事宜,“应尽早有一个合理安排,并制定时间表”。

【点评】近年来,人们对于自身健康关注度越来越高,由于所患病与发现、治疗的时间早晚有很大关系。定期检查身体很有必要。在一些大的企事业单位,员工都有定期体检的福利,但对大多数农民工来说,就没有这样的福利。事实上,由于工作环境差,劳动强度大,居住条件简陋,饮食不规律,农民工更应该关注自己的身体状况。如果将体检费用纳入医保或者新农合范围,无疑有助于破解“农民工很少体检”的问题。

网传砖工月薪最低过万元 实则为夫妻两人两月工资

据《南方都市报》12月10日报道,近日,一张建筑工地砖工工资单截图,触动了网民们的神经。该工资单中的金额,最低者1.223万元,最高达2.944万元。这数字令不少网友羡慕不已。记者走访工地后获知,该图片内容真实,不过尽管领工资的是一人,但那表中数字却是夫妻两人两个月的总收入。

【点评】似乎每隔一段时间,网上就有关于农民工收入的讨论,内容或是说农民工工资比大学生高,或是比白领高。这显示出外界并不了解农民工真实工作状况的一面。国家统计局发布的2015年农民工监测调查报告显示农民工人均收入3072元,农民工干的多是体力活,没有双休日,很多也没有社保,甚至还面临被欠薪的风险。因此,与农民工的“高工资”相比,他们的工作环境和生活状况更值得关注。

(点评 杨召奎)



四川:

高校开设“种田”课 学生下地挣学分

12月13日,四川成都,随着课间铃声一响,四川大学锦城学院的学生们便来到了学校农场边,这次他们的课程不是测量而是种田。在农场的学生们排队领取锄头、镰刀等农具,学习锄地、割草、种菜苗、浇水。

为了培养学生吃苦耐劳的品质,该校将农场搬到了校园里,将“种田”设置为学生们的必修课,要求学生亲自下田种地挣学分。据悉,四川大学锦城学院自2006年起,便开设了这门特殊的“种田”课程。要求每位在校生必须在农场里修满40个学时、总计两个学分的劳动课,才能毕业。

视觉中国 供图

秦皇岛创新举措支持农民工返乡创业

最高给予200万元创业担保贷款

等相关就业创业扶持政策。返乡创业人员可按规定申请最高10万元的创业担保贷款,符合贷款条件的人员合伙经营与组织起来就业的,按人均不超过10万元、总额不超过40万元确定贷款规模,在规定期限内由财政部门全额贴息。对返乡创业农民工等人员创办的新型农业经营主体,符合劳动密集型小企业认定条件的,可按规定给予最高200万元的创业担保贷款扶持。

大力加强众创空间等创业平台建设。对农林牧渔业生态产业园,给予不超过200万元的一次性建设补助费,每年不超过50万元的维护补助费,以及创业实训、房租、物业、水电费等多项补贴。到2018年,全市新发展农业合作社100家、家庭农场100家,每个县区至少建成1家返乡农民工创业园区或返乡创业孵化基地,每个行政村特别是贫困村至少建立1个股份制合作经济体。

搭建农村特色平台,推进县、乡农村电商物流配送中心建设,搭建农村电商综合信息服务平台和秦皇岛市特色农产品电子商务平台,打造秦皇岛市农特产品网络品牌。鼓励乡(镇)政府、村集体组织与社会资本合作共建智能电商物流仓储基地。

据预计,到2018年初,该市将实现以返乡农民工等人员为主的创业培训2.5万人,扶持创业1.25万人,带动就业3.73万人。

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员邵金霞冀建勇)日前,秦皇岛市印发《进一步做好支持农民工等人员返乡创业工作的通知》,积极引导和鼓励农民工、大学生和退役士兵等人员返乡创业,最高给予200万元创业担保贷款,允许“多照合一”“集群注册”。

放宽创业准入标准。该市紧紧抓住非首都功能疏解和京津产业转移的机遇,主动做好交通、产业、人才、市场等对接,允许返乡创业人员凭房产管理部门、街道办事处、居委会、村委会或开发区(工业园区)管理机构出具的房产使用证明登记注册市场主体住所。加大资金支持力度。对于秦皇岛市户籍的城乡“4050”人员,经审核可认定为就业困难人员,按相关规定落实社会保险补贴、岗位补贴



小学生在移动图书馆里阅读。甘哲 摄



【一周大小事】

拒不支付工人工资 江苏一老板获刑六个月

据中国江苏网12月13日报道,工人每天辛苦劳作,老板却染上赌瘾,把本该给工人的工资全赔进了赌场,使工人得不到该有的工资。近日,江苏省沭阳县华冲镇某木制品厂负责人张某因拖欠5名工人1.8万元工资,被沭阳县人民法院依法以拒不支付劳动报酬罪,判处拘役六个月,缓刑一年,并处罚金人民币1万元。同时,法院还责令被告人张某限期内返还拖欠5名工人的劳动报酬共计1.8万元。

【点评】年关将至,农民工欠薪问题再次成为社会和舆论关注的焦点。各级政府也采取了很多措施,专门下发文件,投入巨大的人力、物力进行专项治理。其中,对恶意欠薪的老板最为严厉的惩罚莫过于追究刑责了。“拒不支付劳动报酬罪”从三年前的“零立案”到如今在各地真正落地,无疑有着强大的震慑作用,这实际上是在提醒更多的“老赖”,及时支付农民工工资是明智之举,如果采取躲藏、恶意欠薪等方式,必然会为自己的小聪明付出惨重的代价。

公司称“借用工资” 无法举证被认定欠薪

据《南方工报》12月9日报道,“我以公司拖欠工资为由而解除劳动关系,公司却在法庭上辩称是借用工资,幸好法律最终还了我公道。”深圳一家企业原员工赖冬梅对记者说。由于该公司未能举证员工同意借用工资,被法院认定视为拖欠工资。

【点评】借款和拖欠工资完全是个概念,借款是借款人向贷款人借款,到期返还借款,一般还要支付利息。拖欠工资是指用人单位在没有任何合法甚至合理的原因下拖欠员工工资的行为。前者适用于民法范畴,后者适用于劳动法范畴。借款一定是双方自愿的,以借款名义不按时足额发放工资,又未经员工同意的,本质上还是拖欠工资。根据《劳动合同法》的规定,用人单位未及时足额支付劳动报酬的,劳动者可以解除劳动合同,并索要经济补偿金。

体检费用纳入医保

呼声再起

据《京华时报》12月12日报道,日前,中国工程院院士、北京大学医学部主任詹启敏教授在首届健康中国高峰论坛上呼吁:我国有关部门对于将体检费用纳入医保的事宜,“应尽早有一个合理安排,并制定时间表”。

【点评】近年来,人们对于自身健康关注度越来越高,由于所患病与发现、治疗的时间早晚有很大关系。定期检查身体很有必要。在一些大的企事业单位,员工都有定期体检的福利,但对大多数农民工来说,就没有这样的福利。事实上,由于工作环境差,劳动强度大,居住条件简陋,饮食不规律,农民工更应该关注自己的身体状况。如果将体检费用纳入医保或者新农合范围,无疑有助于破解“农民工很少体检”的问题。

网传砖工月薪最低过万元 实则为夫妻两人两月工资

据《南方都市报》12月10日报道,近日,一张建筑工地砖工工资单截图,触动了网民们的神经。该工资单中的金额,最低者1.223万元,最高达2.944万元。这数字令不少网友羡慕不已。记者走访工地后获知,该图片内容真实,不过尽管领工资的是一人,但那表中数字却是夫妻两人两个月的总收入。

【点评】似乎每隔一段时间,网上就有关于农民工收入的讨论,内容或是说农民工工资比大学生高,或是比白领高。这显示出外界并不了解农民工真实工作状况的一面。国家统计局发布的2015年农民工监测调查报告显示农民工人均收入3072元,农民工干的多是体力活,没有双休日,很多也没有社保,甚至还面临被欠薪的风险。因此,与农民工的“高工资”相比,他们的工作环境和生活状况更值得关注。

(点评 杨召奎)